

一个阶层的声音

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2012年8月20日 星期一

今日12版

壬辰年 七月初四

第222期 总第7340期

责编:戴琳 版式:黄健 校对:梅健秋

8月23日,俄罗斯“入世”



[详见A2《主题策划》]

2012年全国煤炭产量将控制在36.5亿吨

煤炭价跌跌不休 发改委指导减产

目前,国内产煤大省有六七成中小型煤矿陷入停产或半停格局,而国际国内经济大环境让这一行业“雪上加霜”,或将持续数年的低迷行情。基于此,发改委下调煤炭产量预期。



财经评论 | Caijing Pinglun

煤炭行业如何过冬?

□ 张思凯

为何总是煤炭受伤?业内比较一致的观点是:煤炭供过于求!截至6月末,全社会煤炭库存已达2.78亿吨,这意味着,即使全国煤矿统统停产一个月,库存煤炭还消耗不完!

那么,如何实现煤炭的供求弱平衡?

现在,30万吨以下的小煤矿几乎没有,政府关停之策已难施展。要维持低价位下的微赢利,只有从企业自身上下功夫。

首先,便是降本增效。有两个途径:一是严加管控,压缩、省去一切非生产性开支;二是挖潜增效,井上井下靠创新降低成本、提效益。

从销售策略上看,同样的煤,换一种卖法,将会得到别样的收益!就像一扇猪肉,你分成五花、里脊肉、前后肘等,远比你连骨带肉一股脑儿卖出去挣得多。同样,1吨原煤经过洗选,适应不同客户要求,以市场需求引导煤炭生产,效益自然会有提升。

全行业遭遇寒冬的情况下,在行业有话语权的大企业之间,应该消除隔阂、抱团取暖,为全行争取利益。山东能源集团和兖矿集团已经做出了样板,同省兄弟之间已经建立起价格协调,不打残酷的价格战。

站在行业角度看,要改变供大于求的局面,减少煤炭压港、压厂、压矿,就必须减少不合理的生产供应。“我们下步想联合神华、晋煤、冀中、徐矿等亿吨以上能源集团,在保障社会需求的情况下,限产保价。”山东能源集团董事长、总经理卜昌森深说。

另外,前不久举行的一次煤炭形势分析会上透露出一个消息:淮南矿务局去年全年生产煤炭6370万吨,上交税费68亿元;而另一家同等规模的国有煤炭企业,今年上半年生产原煤3549万吨,仅上交税费一项就达59.34亿元!税费之重可见一斑!

如果,适当降低税率、减免或取消各类涉煤不合理收费,将会提升煤炭企业抵御寒冬的能力!

□ 钟荷

今年5月份以来,短短数月,我国煤炭市场形势骤然剧变。煤炭市场凸显库存增加、市场滞销、价格下行、货款回收迟缓等问题。

去年底,秦皇岛港5500大卡市场动力煤价格达到800-810元/吨。今年以来煤炭价格持续下滑,至8月7日,环渤海港口5500大卡市场动力煤平均价格为626元/吨,比去年底跌去近200元/吨。

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头采新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

为稳定煤炭市场价格,前不久,国家发改委下发《关于印发〈煤炭工业发展“十二五”规划2012年度实施方案〉的通知》要求,2012年全国煤炭产量将控制在36.5亿吨,其中对内蒙古、山西和陕西前三大煤炭主产地作了减产预期,预期产量分别为9.2亿吨、8.1亿吨和4亿吨,均低于2011年原煤产量。

三大产区7月产量环比下跌

“今年煤炭市场不景气,即使发改委不发文,煤企也自会减产。”中国煤炭运销协会权威人士表示。

最新数据显示,山西、陕西、内蒙古这三大煤炭产区7月产量较6月均出现环比下降。山西环比降16.4%,内蒙古环比降5.2%,陕西环比降3.8%。分析认为,这与煤企自主性停产、限产有关。而停产限产的背后是:受

经济增速趋缓、进口煤快速增长、水电产能集中释放等因素影响,国内煤炭价格下跌,销售不畅,煤炭企业库存大量增加。

卖方市场变买方市场

同期国内经济增速下滑趋势没有改观,全国工业用电量大幅下降。国家能源局最新数据显示,7月全国全社会用电量同比增长4.5%,同比增速较6月小幅回升0.2个百分点。但今年前七个月累计用电量增速依然为下行趋势,同比增长5.4%。

7月13日,国家能源局在北京召开全国煤炭经济形势座谈会,据国家能源局煤炭司司长方君实通报,今年以来,煤炭产量持续增长,煤炭需求和价格回落加快,煤炭库存快速增加,市场供大于求趋势明显,企业货款回收困难。

(下转A2版)

半年四家被中止审查

福建拟上市企业究竟怎么啦?

□ 胡光华

“我不想说,我无话可说”,7月初,当听到“中止审查”这个消息时,瑞达精工股份有限公司董事长蒋莘第一反应除了无奈和沮丧,就是无语。时隔近一个月之后,他在接到笔者的采访电话时,心情依然如此,“我们不谈这个话题好吗?”

今年以来,心情不好的拟上市企业远非瑞达精工一家。笔者对照今年2月17日证监会公布的福建21家拟上市企业,查阅的结果发现,近半年多来,这21家拟上市企业中,上市已完全搁浅企业多达6家,其中4家企业(卓越鸿昌建材、顶点软件、泉州海天材料科技、瑞达精工)已中止审查,1家(厦门万安智能)首发申请被否,1家(乔丹体育)文件已失效。

这些拟上市企业到底怎么啦?

统计显示,2011年11月以来,IPO过会率已由当年10月份的近八成降至五成。“拉紧IPO之门”的迹象日益明显。



“有些事情在做调整!”

泉州海天材料董事长王启明在接受采访时表示,“更重要的是,今年总体经济形势不太好,公司决定暂缓上市。”

“总体经济形势不太好!”这是笔者在采访中听到的最多的一种声音。

“拟上市企业被中止审查可能有这样那样的原因,但说一千道一万,主要原因恐怕还是企业的营利状况不太理想!”兴业证券投资银行总部董事副总经理、保荐代表人袁海接受人民网记者采访时称,实际操作时,证监会依然非常看中企业的实际盈利能力,

资本市场和股民看好的主要是这个。

“卓越鸿昌对房地产市场的依存度很大,房地产市场不好,作为房地产产业链中一环的设备制造企业自然业绩也会受到影响。”福建创业联盟企业管理有限公司董事长王精峰分析说,“顶点软件的产品和证商昔昔相关,其业绩增长恐怕也受制于股市的低迷。”

“证监会对披露IPO材料的时间增加是主要原因”,福建社科院副院长李鸿阶说,“以前IPO预披露时间大概在5天左右,现在长达1到3个月的时间。预披露时间拉长后,企业上市前存在的一些纰漏往往会被曝光出来。”

需要指出的是,企业IPO申请被终止审查并非末路。“中止不是终止。中止只是暂停审查,在补全数据或不足后,将会恢复审查,仍可能后期通过审核而上市;终止就是停止了,再无机会上市!”一证券业权威人士接受人民网记者采访时给福建的中止审查企业打气。

“关键的关键是,还是‘实质盈利判断’六个字!”袁海接受采访时反复强调。



要闻 | YAO WEN

商务部:

下半年外贸形势将更加严峻

商务部新闻发言人沈丹阳16日在例行新闻发布会上指出,对欧盟出口的形势不乐观虽然早在预料,但欧洲危机恶化和欧盟进口需求进一步下降超出了许多专家的预测。欧盟是中国的最大贸易伙伴,对其出口下滑成为影响出口增速的第一位因素。今年以来对欧盟出口累计下降36%,这意味着影响了1300亿美元的出口额。受欧债危机升级影响,他预计下半年中国外贸形势将更加严峻。(洁琳)

湖南湖北年内试点房产税

据国家税务总局财产行为税司综合处内部人士透露,湖南、湖北两个最新试点区域的房产税改革征收细则正在制定中,房产税扩围包括个人已购的第二套存量房。另据湖南省某房地产业内人士透露,湖南省已收到要求其做好年内试点房产税改革的准备通知,主要包括技术及软件方面的准备。

7月实际使用外资创两年来新低

8月16日,商务部通报2012年1-7月我国商务运行情况。商务部新闻发言人沈丹阳表示,1-7月,全国实际使用外资金额6667亿美元,同比下降36%。7月当月,实际使用外资金金额758亿美元,同比下降87%。中新网财经频道发现,7月实际使用外资金额创2010年8月以来两年新低。1-7月吸收外资特点如下:是农林牧渔业、制造业、服务业实际使用外资均有下降;美国对华投资由降转增;中部地区吸收外资保持较快增长。(中新)

全球粮食减产价格上涨
专家称CPI存上行压力

据国际在线消息,当前,美国、俄罗斯等农业大国正遭受严重旱灾,导致玉米、大豆等粮食减产,引发全球粮食价格上涨。有专家表示,全球粮食减产将导致价格上涨,继而传导到饲料、养殖等下游产业,引发肉蛋油等价格波动,对居民生活和CPI走势产生影响。但中国农科院林而达教授认为,粮价造成的冲击对中国的影响主要集中在大豆上。(梅林)

商务部关注电商“价格战”
要求保护消费者供货商权益

新华网消息,8月16日,商务部召开新闻发布会,发言人沈丹阳就近期开打的三大电商“价格战”做出回应。他表示,已经注意到个别电商企业竞相采取降价方式开展销售活动,商务部认为,企业不论采取何种促销手段,都应努力提升管理水平和服务水平,积极保护消费者和供货厂商的合法权益,履行好企业社会责任。

8月15日,京东、苏宁、国美“价格战”引来各方围观。热闹背后,缺货、断供、偷涨价格等问题让消费者怨声载道,大部分家电供应商也是叫苦连天。(王悦威)

经理日报全媒体

金浪网:<http://www.jlrb.net.cn>
手机报:《今日微讯》中国联通手机用户编辑短信L至106298089可订阅本报。
新浪微博:
@今日微报道:
网页版:<http://weibo.com/jrwbd>
手机版:<http://weibo.cn/jrwbd>
@经理日报社:
网页版:<http://weibo.com/jlrb>
手机版:<http://weibo.cn/jlrb>

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893